

# 义乌苏溪镇:产业与城市同步成长

黄丽丽 金长青 王 林



“天边飘过故乡的云,它不停地向我召唤。”当事业有成的游子应邀回故乡,而故乡又准备好了好的营商环境,就有迈向共同富裕的无限可能。面向未来,义乌市苏溪镇立足传统文化资源,聚焦光伏光电产业,正在奋力打造“孝义故里、光明之都、港区新城”。



义乌信息光电高新技术产业园区

## 观察 1 义商回归,产业振兴唱响“共富曲”

富润屋,德润身,义利并举。

这里是“富”镇,2021年,人均地区生产总值超20万元,跻身2021年全国综合实力千强镇;这里是“义”镇,先秦孝子颜乌后裔在此聚居,是义乌“孝义文化”之根。

这就是苏溪。如果说义乌是建在“市场上的城市”,那么苏溪就是丰富市场供给的“产业底座”。

从2016年首个“义商回归”项目——华灿光电落地,几年时间,苏溪就完成了以传统服装制造业为主到高新技术为主的产业结构转型升级,一跃成为“光明之都”,已连续3年位列金华市工业十强镇榜首。2021年,在疫情防控形势严峻的背景下,苏溪镇全年工业总产值446亿元;今年1-6月,规上产值262亿元,同比增长95.5%。

行走在苏溪,看到的是各种要素充分流动、各种人才近悦远来、城市乡村美美与共;感受到的是发展的魄力、动能转换的活力、共建共享的魅力。

这是苏溪产业带动共同富裕的可贵探索,更是面向未来行稳致远的足音。



“小云仓”项目直播现场

从义乌市中心驱车约20分钟,便到了城市副中心——苏溪镇。在这片109.1平方公里的土地上,集聚了大批光伏光电企业,被称为“光明之都”,2021年出了两家年产值超百亿元的企业。

为什么是苏溪?发展光伏光电产业,苏溪镇底气何来?

“苏溪发展光伏光电产业,是‘无中生有’‘点石成金’。要说渊源,跟一个乡贤密切相关,他叫周福云,是世界义商总会会长。”苏溪镇相关负责人介绍说。

周福云,苏溪镇上甘村人。“当时,苏溪镇毫无高科技产业的根基。最终打动董事会的,是这里良好的营商环



苏溪镇杰出乡贤、世界义商总会会长周福云先生做苏溪乡贤爱心基金情况说明

## 观察 2 产城融合,品质提升奏响“幸福曲”

来了,就是苏溪人!恰似深圳对外来者的温馨欢迎词“来了,就是深圳人!”

打开苏溪镇地图,以阳光大道为中轴线,西是老镇区,东是高新区。眼下,随着产业升级,苏溪镇正着力推进产城融合,把“生产区”和“生活区”融合起来。

苏溪之心商业广场距离光源科技小镇不到1公里,这里的肯德基现已成为义乌最热闹的肯德基门店。光源科技小镇现有企业职工4.8万余人,近年来,苏溪镇通过建立商业综合体、修建学校等完善镇村生活圈体系,新苏溪人宾至如归,安居乐业。

孔子《论语·子路》:“叶公问政。

子曰:‘近者说,远者来。’”提升产业高度,增强民生温度,人才纷至沓来。2016年总人口17万的苏溪,到2021年底,总人口达21万,其中,本地户籍人员5.5万,各种人才超过2万。

“人才要引得进,更要留得住。”苏溪镇相关负责人表示,苏溪不仅关注大企业的招引壮大,也关注小微企业从“0”到“1”的孵化,从而构筑“大企业顶天立地,小企业铺天盖地”的活跃场景。

6月27日,由苏溪镇东洪、青春、后店、塘头应、后山坞、下陈等6个村出资,蔡静等青年委员运营的“小云仓”启动,旨在为小型电商提供仓储、在线交易、拣货、打包出库、电商直播

境,和义乌买卖全球的市场氛围。义乌与200多个国家和地区有贸易往来,有助于华灿光电以全球性的眼光布局,连接全球市场。”周福云说。

2016年,周福云带着华灿光电的LED外延芯片及产业链延伸项目落户苏溪,投资额60亿元。随后,瑞丰光电、东方日升、岩谷科技、爱旭太阳能、木林森照明、天合光能等行业头部企业“逐光而来”,形成了“全产业链”“全要素”的光伏光电产业集群。

树高千尺,唯有根深,更离不开成长的阳光雨露。

如何促进产业集聚和可持续发展?苏溪镇给出了答案:产业链招商、以商引商是最好的招商“金名片”,良好的营商环境是吸引企业、培育企业的“最佳土壤”。

在苏溪,不是项目等土地,而是土地等项目。2017年以来,苏溪镇干部一茬接一茬接力攻坚,启动了高新区核心区整村集聚和整村搬迁,共涉及8个村1116多户,拆除建筑物及构

筑物42万多平方米,高效率地为重大产业项目落地提供了4500亩发展空间。

以天合光能为例,一期基建和设备进场仅用112天,二期建成投产只用了99天。投产前,光伏光电“保姆”们联动十几个部门组团上门服务,为尽快投产“抢时间”。

今年以来,面对复杂多变的疫情,苏溪镇开展“三访三问三服务”活动,助推企业纾困因政策落地见效,帮助企业解决困难116个,进一步推动全镇经济稳进提质……

产业与城市同步成长,苏溪向未来奔涌不息。

“你看那边是义乌(苏溪)国际枢纽港,建成后,义乌—宁波进出口海铁联运业务都能办理,光伏光电企业的出海通道将更加便利。”苏溪镇相关负责人表示,依托已开工建设的金甬铁路,义乌(苏溪)国际枢纽港可以为外贸出口提供更佳区位优势。



苏溪镇开展“三访三问三服务”活动

## 专家点评——

产业是财富之源。在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下,只有推动有效市场和有为政府有效结合,发挥地方资源禀赋优势,选准适合的高质量地标产业,以场景引企业、企业带产业、产业建生态,才能唱响产业振兴“共富曲”、品质提升“幸福曲”和精神文明“和谐曲”。

地标产业是掌上明珠。地标产业是浙江中小企业产业集群的标杆,具有鲜明的地方性、时代性和带动性,既能代表区域产业高度,又能提升区域品牌形象,还能带动其他产业融合发展。对于苏溪镇而言,光伏光电就是推动当地经济社会高质量发展的核心引擎,自2016年起,方兴未艾。

人力资本是发展之基。为了突破人才缺口,在乡贤周福云的带领下,在引进光伏光电产业的同时,不断完善配套上下游产业链,既为振兴苏溪工业打造地标产业,又为苏溪带来了优质人口红利。2016年至今,从华灿光电的落地到光电产业链的形成,不仅为义乌和苏溪带来了数以亿计的产值,更带来了众多人才,包括上百位硕士以上高知人才、数千名本科以上应届毕业生、4万以上流动人口及青壮年劳动力,有效应对杭州、上海等地的虹吸效应影响。

正是得益于将有为政府与有效市场的有机融合,苏溪镇打造适合光伏光电产业发展的良好营商环境,通过产业发展带动多元主体共同富裕,全面激发经济社会高质量发展活力。以当地一家年产值超百亿元企业为例,有员工3929人、家属子女1288人,一年工资收入中至少20%在苏溪消费,有效带动住宿、商铺、餐饮、娱乐等产业的可持续发展。一代代制造业从业者不断积累经验技能,持续增强归属感,以苏溪为家,融入“孝义文化”,与政府、企业共同构建出一个极具内生增长潜力的有机社会。

苏溪实践表明:发展高科技地标产业,培养高素质技能人才,是实现经济高质量发展的有力途径。有为政府、有效市场、有机社会深度融合,光伏光电地标产业的魅力不断彰显,企业家的信心不断增强,从业者的收入不断增长,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断提升,持续为苏溪经济社会高质量发展赋予新动能。

(浙江数字化发展与治理研究中心研究员 陈川博士)

来了,就是苏溪人!恰似深圳对外来者的温馨欢迎词“来了,就是深圳人!”

打开苏溪镇地图,以阳光大道为中轴线,西是老镇区,东是高新区。眼下,随着产业升级,苏溪镇正着力推进产城融合,把“生产区”和“生活区”融合起来。

苏溪之心商业广场距离光源科技小镇不到1公里,这里的肯德基现已成为义乌最热闹的肯德基门店。光源科技小镇现有企业职工4.8万余人,近年来,苏溪镇通过建立商业综合体、修建学校等完善镇村生活圈体系,新苏溪人宾至如归,安居乐业。

孔子《论语·子路》:“叶公问政。

子曰:‘近者说,远者来。’”提升产业高度,增强民生温度,人才纷至沓来。2016年总人口17万的苏溪,到2021年底,总人口达21万,其中,本地户籍人员5.5万,各种人才超过2万。

“人才要引得进,更要留得住。”苏溪镇相关负责人表示,苏溪不仅关注大企业的招引壮大,也关注小微企业从“0”到“1”的孵化,从而构筑“大企业顶天立地,小企业铺天盖地”的活跃场景。

6月27日,由苏溪镇东洪、青春、后店、塘头应、后山坞、下陈等6个村出资,蔡静等青年委员运营的“小云仓”启动,旨在为小型电商提供仓储、在线交易、拣货、打包出库、电商直播

等服务。“每年盈利的60%返还给村集体。”蔡静说。

共同富裕,关键在“共同”,难点也在“共同”。从“消薄”到“强村”的路上,多村参与项目联建的形式,成为苏溪镇壮大集体经济、奔向共同富裕的新路径。

2018年11月底,苏溪镇将原来的69个村调整为5个社区、43个行政村。同年,首创成立镇联富投资有限公司。今年6月,在全镇43个行政村经营性收入全部达到20万元的基础上,新乐、那宅、后店等37个村经营性收入超50万元,殿下、西山下等5个村的经营性收入超100万元。

“农村富不富,关键看居住。”如

今,苏溪老百姓最大的愿望就是“改善居住环境”。

近年来,苏溪镇将农村有机更新作为推进共同富裕的有效途径,新建房屋就是居(村)民的“聚宝盆”。苏溪镇目前有19个村正在有机更新,仅今年上半年就完成签约1400余户,拆除旧房15.4万平方米。以上甘村为例,村民除去打工、做生意的收入,将房屋出租,每户一年还可得到几万元到十几万元不等的财产性收入。

随着“美丽城镇”建设的推进,“六纵十横”交通路网的完善,高新区小学的投资和苏溪中学的筹建,苏溪镇将不断提升城镇能级,持续满足人民对美好生活的向往。

## 观察 3 文化润心,精神文明奏响“和谐曲”

义乌以“义”字命名,苏溪镇是义乌“孝义文化”之根。

“共同富裕不能只看群众钱包有没有鼓起来,还要看精神是否‘富’起来。”苏溪镇党委书记贾荣文多次在会议上强调。

为了实现“在共同富裕中实现精神富有,在现代化先行中文化先行”,苏溪镇创新打造孝义指数平台,构建“15分钟文明实践圈”,促进人民精神生活共同富裕。

2020年10月1日,白鹭嬉游的丽景湖旁,2640平方米的新时代文明实践所拔地而起,内设展览馆、图书馆、会议室等,可满足人民多种精神生活需求。

“三楼的海飞书屋是乡贤海飞捐赠的。”苏溪镇新时代文明实践所工作人员介绍,目前书屋已筹集到图书16500余册,成为暑期孩子们阅读的海洋。

乡贤文化是我国的优良传统,是推进共同富裕的重要力量。苏溪镇乡贤遍布各行各业。以周福云为代表的杰出乡贤,立足苏溪

镇乡贤会和乡贤会客厅,依托世界义乌人大会等平台,持续号召“义商回归”。

为充分发挥乡贤作用,苏溪镇邀请浙江农林大学原党委副书记方伟、浙江省科技创新创业促进会会长张旭光教授、长江学者张涌泉、浙江省社科联名誉主席蒋承勇、浙师大原副校长楼世洲等乡贤,出任苏溪镇共同富裕示范镇建设高级顾问。

文化润心,春风化雨。苏溪镇的精神脉络里,深植源远流长的孝义文化、回报乡梓的先贤文化、风清气正的廉洁文化,更带着义乌鸡毛换糖、敢为人先的改革精神。

自2004年起,义乌为全省综合行政执法改革先行探路。今年以来,苏溪镇作为义乌市“大综合一体化”行政执法改革试点镇,于7月1日挂牌成立苏溪镇综合行政执法队,整合执法资源构建“1+4+8+X”执法体系,实行“网格吹哨,中心呼叫,部门报到”联动协作机制,建强综合“执法单元”,以“一支队伍管执法”着力打

通基层治理“最后一公里”。

为了让廉洁文化深入人心,苏溪镇纪委组织开展了“千名党员写廉,廉

进万家”活动。干部和党员代表在廉洁卷轴上签署承诺书,以此为镜,守住心中的“刻度”。



聘书颁发



中国工艺美术大师高公博先生应邀为苏溪镇创作的“义”字章